

69-4

9157<sub>a</sub>

сер. повст.

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

ИНСТИТУТ АФРИКИ

А.А. КАРЦЕВ

кандидат исторических наук

## ЗАПАДНОГЕРМАНСКИЙ НЕОКОЛОНИАЛИЗМ

### В ЮЖНОЙ АФРИКЕ

/ Сообщение на международной  
научной конференции "Против расизма,  
против неокolonизма. За освобождение  
Юга Африки", состоявшейся  
в Берлине / ГДР / в мае  
1968 г. /

Москва

1968

2

69-4  
9157а

69-4  
9157а

Вопрос о роли "агрессивности" в развитии империализма  
и о роли империализма в развитии капитализма. Империализм  
является высшей стадией капитализма, в которой монополии  
и финансовый капитал господствуют над мелким капиталом.  
Империализм характеризуется концентрацией производства  
и капитала, монополизацией, финансовым империализмом,  
политическим разделением мира и империалистическими войнами.

Империализм является высшей стадией капитализма, в которой монополии  
и финансовый капитал господствуют над мелким капиталом.

**I. ЭКСПАНСИЯ ФРГ В ЮЖНУЮ АФРИКУ.**

**/ На примере проникновения Западной  
Германии в африканские колонии  
Португалии. /**

Империализм характеризуется концентрацией производства  
и капитала, монополизацией, финансовым империализмом,  
политическим разделением мира и империалистическими войнами.

Империализм характеризуется концентрацией производства  
и капитала, монополизацией, финансовым империализмом,  
политическим разделением мира и империалистическими войнами.

8/11/1957

Эпоха прежнего "классического" колониализма на африканском материке все более уходит в небытие. Но сегодня возрастающую опасность для африканских народов представляют неоколониализм и одна из его разновидностей "коллективный колониализм", т.е. разработанная западным империалистическим блоком тактика совместной эксплуатации и угнетения африканских территорий.

Все большее участие в проникновении на африканский континент принимают монополистические и милитаристские круги ФРГ, активно осуществляющие стратегии и тактику неоколониализма.

В частности, Бонн сегодня настойчиво внедряется в португальские колонии в Южной Африке на основе сотрудничества с салязаровским режимом в рамках "коллективного колониализма".<sup>1/</sup>

Известный африканист из ГДР Герхард Крамер подчеркивал, что все свои надежды западногерманские неоколониалисты возлагают ныне на многосторонние соглашения с другими неоколониалистскими силами, ибо таким путем они рассчитывают закрепить свои политические позиции в отдельных африканских странах и заставить африканские государства встать на свою сторону.<sup>2/</sup>

1/ См. также: Hansjürgen Römer. Kollektive Neo-Colonialism looked at from the christian Angle. In: West Germany Militarists Grasp at Africa, /Berlin/, 1961, стр.16-17  
2/ Gerhard Kramer. Portugal am Pranger. Der portugiesische Kolonialismus-Feind der Völker Afrikas. Anhang: Dokumente, Biographien, Zeitabel. Dietz Verlag, Berlin, 1964, стр. III.

ГОС. ПУБЛИЧНАЯ  
БИБЛИОТЕКА  
Ленинград  
Д 1970 акт РК

11/9/3

Какие цели ставит перед собой политика Западной Германии в португальских колониях Африки — Анголе, Мозамбике, Гвинее, реализуемая в рамках сотрудничества с Португалией? Таких главных цели три: завоевание экономических позиций на рынках этого района под флагом "помощи"; закрепление военных позиций на южноафриканском плацдарме; подавление освободительного движения и стремление сохранить в Южной Африке (по соседству с ЮАР и Южной Родезией) один из последних бастионов колониализма — салазаровский террористический режим.

Из всех африканских владений Португалии главное место в этих планах Бонна занимает Ангола.

К овладению Анголой и смежными районами Африки кайзеровская Германия стремилась еще на рубеже XIX—XX вв. После Берлинской конференции 1884—1885 гг., активно включившись в борьбу за раздел Африки, Германия, стремясь получить сырьё, проявляла повышенный интерес к Анголе и Мозамбику, захваченным Португалией. В Юго-Западной Африке Германия создала часть кайзеровской колониальной империи — "Германскую Западную Африку". Вступив в первую мировую войну, Германия к 1914 году открыто выдвинула претензии на Анголу и Мозамбик, действуя против Англии, поддерживавшей в этом районе Африки Португалию.<sup>1/</sup>

В июле 1961 г. в докладе о национально-освободительной борьбе в Африке генеральный секретарь "Африканской партии независимости" Португальской Гвинеи Амилькар Кабрал указывал, что Германия (наряду с Англией и Францией) еще в конце XIX в.

<sup>1/</sup> James Duffy. Portugal in Africa. Penguin African Library. 4'6. Edited by Ronald Segal. London, 1962, стр.109,111,113-116.

приняла самое активное участие в колониальном разделе Африки.<sup>1/</sup>

Накануне второй мировой войны гитлеровская Германия усиленно насаждала в Анголе свою агентуру.

После второй мировой войны Западная Германия установила тесное сотрудничество с правительством Салазара.

Опубликованные специальным комитетом 24-х ООН на заседаниях в Дар-эс-Саламе в июне 1967 г. "Документы о поддержке Западной Германией колониальной войны Португалии против народов Анголы, Мозамбика и "Португальской" Гвинеи" полностью разоблачают экономическую, военно-стратегическую и политическую экспансию Бонна в португальские владения на юге Африки. В документах раскрывается экономическая, финансовая и военная помощь, оказываемая ФРГ Португалии в целях участия западно-германских монополий в эксплуатации португальских колоний в Африке и для подавления в них национально-освободительного движения. Эту помощь ФРГ оказывает Португалии как партнер по НАТО.<sup>2/</sup>

Западногерманские монополии остро заинтересованы в экспорте сырья из Анголы, в особенности железной руды.

<sup>1/</sup> Rapport General sur la lutte de Liberation nationale par Amilcar Cabral (Abdel Djassi), Secretaire General du P.A.I.G.C. Juillet, 1961. P.A.I.G.C. Partido africano da independencia de la Guine "Portugaise" et des Iles du Cap Vert, стр.5 etc.

<sup>2/</sup> Documentation on West German support for the Colonial war of Portugal against the Peoples of Angola, Mozambique, "Portuguese" Guinea and the Cape Verde Islands. Dar-es-Salaam. Special Committee of 24. 16 June 1967, N 76/67, стр.1-13.

Поэтому монополии Западной Германии в широких масштабах эксплуатируют в Анголе ее ценнейшие природные ресурсы. Португалия, со своей стороны, заинтересована в экспорте сырья из Африки на внешние рынки, также как и в поступлении широкого потока иностранной валюты.<sup>1/</sup>

Важное место среди западногерманских монополий, действующих в португальских колониях Африки, до последнего времени занимал концерн Круппа. Помимо добычи железной руды концерн Круппа производил, в частности, разведку марганцевых руд в Анголе. По данным португальского генерал-губернаторства Анголы от 1962 г. концерн должен был получать из Анголы до 5 млн. тонн марганца ежегодно. Крупп осуществил реконструкцию рудников, соорудил железную дорогу и реконструировал в Анголе ряд портовых объектов. Еще в том же 1962 г. концерн заключил соглашение с португальскими фирмами, владеющими месторождениями железной руды в Анголе и о строительстве железной дороги от района добычи руд к портам Лобиту и Мосамедиш. Крупп планировал вложить в это строительство сумму в 40 млн. долларов.<sup>2/</sup> Под контроль концерна Круппа быстрыми темпами поступала в сущности вся горнодобывающая промышленность Анголы. Западногерманский капитал завоевал в ней важнейшие позиции. Одновременно Крупп принял участие

<sup>1/</sup> См. также: В.Л.Шейнис. Экономические основы коллективного колониализма в португальских колониях. В книге: Ленинская теория империализма и современный капитализм. Материалы научной конференции кафедры экономики современного капитализма. (Ленинград, февраль 1967 г.). Ленинградский Гос. Университет. Л. 1967, стр. 95-100.

<sup>2/</sup> Г. Бондаревский. Португальские колонизаторы - враги народов Африки. М., 1962, стр. 39-41.

и в производстве электрооборудования для португальских владений в Африке.<sup>1/</sup> В ноябре 1965 г., прибыв в Анголу, Альфред Крупп заявил в Луанде, что его концерн 'значительно увеличит свои инвестиции в португальских владениях', имея в виду африканские колонии Португалии. Новые горнорудные предприятия в Кассинге должны были к 1967 г. ежегодно давать 5 млн. тонн высококачественной железной руды.<sup>2/</sup>

Несмотря на то, что в 1967 г. позиции Круппа в самой ФРГ несколько поколебались (концерн в значительной степени попал под контроль крупнейших западногерманских финансовых группировок во главе с Г. Абсом), позиции Круппа в Анголе продолжали сохраняться. В марте 1967 г. Крупп совершил в Анголу новый вояж. Концерн уже пустил в этом районе Африки глубокие корни.

Одновременно с добычей сырья монополии ФРГ участвуют и в сооружении ряда промышленных комплексов в африканских владениях Португалии. Так, например, в апреле 1966 г. ФРГ заключила с Португалией соглашение о строительстве рыболовной базы на островах Зеленого Мыса. Из ФРГ должно было поступить техническое оборудование и прибыть кадры специалистов.<sup>3/</sup>

1/ "L'Humanité", 2 janvier 1967, N 6956, стр. 3.

2/ "Neues Deutschland", 13 November 1965, N 313, стр. 1.

3/ Объединенные Нации. Генеральная Ассамблея. Distr. Limited. A/AC. 109/L388. /Add. 3. 12 May 1967. Russian. Original English. Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Территории под управлением Португалии, стр. 29.

Крайнюю остроту приобрел ныне вопрос о военно-стратегическом проникновении ФРГ в португальские колонии в Африке, в первую очередь, в ту же Анголу. Это проникновение так же, как и экономическая экспансия, осуществляется на базе сотрудничества с салазаровским режимом.

Португальский колониализм, в свою очередь, крайне заинтересован в поддержке ФРГ, как одной из главных сил блока НАТО. "Португалия использует свое участие в НАТО, чтобы получить оружие для борьбы против африканских народов. Португалия требует, чтобы НАТО защищало португальский колониализм", - писал Абдель Джасси (Амилькар Кабрал) в книге "Правда о португальских колониях в Африке".<sup>1/</sup> Стремление сохранить свои африканские колонии - одна из важных причин участия Португалии в НАТО. И если блок НАТО уже в течение многих лет поддерживает португальский колониализм в Анголе, Мозамбике и "Португальской" Гвинеи,<sup>2/</sup> то все более заметную роль в этом играет ФРГ.

В документах, изданных руководством национально-освободительного движения Анголы, указывалось, в частности, на активную деятельность в этом направлении бывшего военного министра ФРГ Штрауса - ярого сторонника сотрудничества с Салазаром. Бони - явный союзник Лиссабона в колониальной политике, - подчеркивалось в этих документах. - Португалия никогда не смогла

1/ Абдель Джасси. Правда о португальских колониях в Африке. В книге: Правда о португальских колониях в Африке. Сборник статей. Пер. с английского и французского. И-т Африки АН СССР М., 1961, стр. 28.

2/ L'Espagne et le Portugal en 1966. (Dans "The Times", de Londres, 16 May 1966); Une appréciation américaine par Ronald H. Chilcote. (Dans "The Nation" de New York, 30 May 1966). Приводится по источ. "Articles et Documents", 9 septembre 1966, Numéro 0.1224, стр. 3-4, 20-21.

бы вести колониальную войну в Африке без поддержки НАТО и, в особенности, без финансовых субсидий США и ФРГ.<sup>1/</sup>

Известный экономист - международник ГДР Хартмут Шиллинг, указывая на роль НАТО в политике, проводимой португальскими колонизаторами в Анголе, писал, что и оружие и напалмовые бомбы, и взрывчатые вещества - все это предоставляют Португалии западногерманские и американские монополии.<sup>2/</sup>

Еще в 1961 г. боннские монополии предоставили Салазару долгосрочный кредит в 150 млн. марок в целях укрепления португальского колониализма.<sup>3/</sup> С 1964 года офицеры бундесвера находятся в составе карательных отрядов салазаровской армии в Африке. Западногерманские самолеты подвергают бомбардировкам анголезские селения. Для связи между западногерманским и португальским высшим командованием в Лиссабон был специально направлен бригадный генерал бундесвера Беккер. К 1965-1966 гг. в кредит Западной Германия предоставила режиму Салазара сумму свыше 125 млн. марок для операций против партизан Анголы. В обмен за это к концерну Круппа тогда же перешли уже почти полностью права на эксплуатацию железных рудников Анголы.<sup>4/</sup>

1/ Angola. Dez anos de luta. Dix années de lutte. Ten Years of struggle. Edited by MPLA. / стр. 16/. /Место и время издания не указаны/.

2/ Hartmut Schilling. EWG-Schatten über Afrika. Zum Kollektiven Kolonialismus der EWG, Dietz Verlag, Berlin 1963, стр. 19.

3/ Там же.

4/ Т. Колесниченко. Границу переходят в полночь. (Письма из Анголы), Изд. "Молодая гвардия", М., 1966, стр. 11-12, 66.

"Нью-Йорк таймс" опубликовала 3 мая 1965 года сообщение из Лиссабона о том, что ФРГ вела с португальскими властями переговоры о поставке 60-ти самолетов, закупленных Западной Германией в Канаде. Они предназначались для использования в Анголе. Как сообщала газета "Дер тагесшпигель" 17 июля 1965 года Бонн аргументировал эти военные поставки сотрудничеством с Португалией в рамках НАТО, подводя соответствующую "юридическую базу". Подобные заявления делались для того, чтобы доказать "допустимость" использования на территории Африки западногерманского оружия, переданного Португалии.<sup>1/</sup>

"Бонн вооружает колониальных наемников Салазара", - писала по этому поводу газета "Нейес Дейчланд" 24 ноября 1966 года, сообщая о планах португальских правящих кругов выставить в 1967 году против национально-освободительных сил Анголы, Мозамбика и "Португальской" Гвинеи армию в 100 тыс. человек. Поставляемые ФРГ самолеты зачастую направляются из Западной Германии, якобы, в Латинскую Америку, а в действительности передаются Португалии.<sup>2/</sup>

В марте 1966 г. в Лиссабоне состоялись очередные переговоры между Португалией и ФРГ в числе других вопросов, затрагивавших проблемы португальской колониальной политики. В переговорах участвовал западногерманский министр Кроне, председатель боннского "Федерального совета обороны", и ряд членов португальского правительства во главе с самим Салазаром. В сентябре 1966 г. эти переговоры были продолжены при визите в Бонн португальского министра иностранных дел Ногейра.<sup>3/</sup>

1/ Documentation on West Germany...

стр. II.

2/ Bonn rüstet Salazars Kolonialsöldner aus. "Neues Deutschland", 24 November 1966, N 323,

стр. 7.

3/ Там же.

Военное сотрудничество Бонна с режимом Салазара в Африке продолжает усиливаться. Об этом свидетельствуют многие факты. Для дальнейшего строительства военно-воздушной базы боннских "люфтваффе" в Бежа (Португалия) правительство Португалии предусмотрело на 1967 год расходы в 799 млн. эскудо. Оплату этой суммы целиком приняло на себя правительство ФРГ. Одновременно участвовали и западногерманские поставки оружия Португалии для подавления освободительной борьбы населения ее колоний в Африке.<sup>1/</sup> Португальский министр иностранных дел Ногейра в сентябре 1966 г. заключил в Бонне с тогдашним министром иностранных дел, а затем военным министром ФРГ Эрöderом новое соглашение об усилении западногерманской военной помощи.<sup>2/</sup> ФРГ усиленно внедряется в строительство стратегических сооружений в африканских колониях Португалии, в первую очередь, опять-таки в Анголе. Об этом между ФРГ и Португалией было подписано специальное секретное военное соглашение.

На конференции в Алжире в 1966 г. представитель освободительного движения Анголы (МПЛА) в Алжире М. д'Алмейда опубликовал документы о наличии секретного военного пакта, заключенного между Португалией, ЮАР и Южной Родезией. Пакт предусматривал развитие стратегической инфраструктуры в этих странах, создание военной базы на границе Юго-Восточной Анголы и Замбии и сооружение аэропорта в Лузо для приема реактивных самолетов. Аэропорт сооружался португальскими и южноафриканскими специалистами. Финансирование строительства осуществлялось с помощью западногерманских капиталов, общая сумма которых составляла 500 млн.

1/ "Neues Deutschland", 30 Dezember 1966, N 358, стр. 7;  
"Tribune", 30 Dezember 1966, N 287, стр. 2.

2/ "Berliner Zeitung", 30 Dezember 1966, N 358, стр. 5.

западногерманских марок. Предусматривалось также строительство железной дороги для подвоза руды из Катанги к анголезскому порту Лобито, строительство стратегических коммуникаций Виндхук-Новый Лиссабон и транспортной базы для вывоза нефти из Анголы в Лунжу Родезию с помощью американских и английских нефтяных компаний ("Шелл" и др.).<sup>1/</sup>

Военную помощь Португалии Бонн оказывает и в борьбе против патриотов "Португальской" Гвинеи. По сообщениям из Алжира 5 июня 1966 г. 4 западногерманских самолета вместе с американскими самолетами бомбардировали деревню Джагали в "Португальской" Гвинее. Самолеты были построены в ФРГ и носили западногерманские опознавательные знаки. Заявление об этом сделал генеральный секретарь "Африканской партии независимости" "Португальской" Гвинеи Амилькар Кабрал на имевшем место в Алжире заседании специального комитета ООН. В результате этого пиратского нападения было убито 7 человек. О том же факте сообщал корреспондент тунисского журнала "Жен Африк" Юстин Виейра.<sup>2/</sup>

Бонн помогает португальским колонизаторам угнетать и население Мозамбика. Журнал "Револьсьон африкэн", сообщая в июне 1966 г. о военной помощи НАТО Португалии, писал в статье о событиях в Мозамбике, что под предлогом участия в союзе для "защиты демократии" ФРГ (также как Англия и США) снабжает Португалию современным оружием для борьбы с освободительным движением новой "африканской гверильей" - и способствует тем самым сохранению очагов колониализма и фашизма в Африке.<sup>3/</sup>

1/ "Afrique nouvelle". (Senegal). Semaine du 23 au 29 juin 1966, N 985, стр. 6.

2/ "Neues Deutschland", 21 Juni 1966, N 165, стр. 1.

3/ Mozambique. La lutte continue. "Revolucio africaine", 18 juin 1966, N 177, стр. 24.

Наряду с экономической и военной помощью Западная Германия оказывает салазаровской Португалии и не менее заметную идеологическую поддержку, полностью солидаризируясь с политической португальского колониализма в Африке.

В этих целях представители неоколониалистских кругов ФРГ заявляют, в частности, о "законности" португальских "прав" на Анголу. Так, например, западногерманский автор А.Е.Иоганн в своей книге "Африка вчера и сегодня. Черная сестра Европы", изданной в 1964 г. ( и переизданной в ФРГ уже 12 раз) предается безудержному восхвалению португальского колониального режима в Анголе, а заодно и расистского режима в ЮАР.<sup>1/</sup>

Подобные выступления не являются случайными, ибо А.Иоганну вторит и западногерманский публицист Мартин Хейникке, повторяя "доводы" об "исторических правах" Португалии на Анголу и Мозамбик. Хейникке поддерживает утверждения салазаровского правительства о том, что Ангола, Тимор, Мозамбик и Макао - не португальские колонии, а часть "национальной территории" и неразрывно связаны с судьбой самой Португалии.<sup>2/</sup>

Как хорошо известно, в современной африканистской литературе, публикуемой в салазаровской Португалии, налицо стремление как-то замаскировать и "реабилитировать" политику португальского колониализма в Африке; в этой литературе содержатся попытки очернить национально-освободительное движение африканских народов, рекламировать "проведение реформ", пропагандировать

1/ A.E. Johann. Afrika gestern und heute. Europas dunkle Schwester. Gütersloh. 1964, стр. 53, 186, 189.

2/ Martin Heinicke. L'argument historique du Portugal. "Frankfurter Hefte". Frankfurt-sur-le-Main, juillet 1966. Приводится по источнику: "Articles et Documents", 9 septembre - re 1966, Numero 0.1816, стр. 30.



стратегию и тактику воинствующего клерикализма и антикоммунизма.<sup>1/</sup> Нужно отметить, что точки зрения боннских и лиссабонских правящих кругов здесь полностью совпадают.

Рассмотрев некоторые моменты политики сотрудничества ФРГ с Португалией в Африке можно резюмировать ее высказыванием известного историка и государственного деятеля ГДР проф. Альберта Нордена: "Боннское правительство оказывает политическую и финансовую поддержку, поставляет оружие диктаторскому режиму Салазара, который ведет войну против народов португальских колоний, борющихся за свое освобождение."<sup>2/</sup>

Поэтому боннская политика помощи португальскому колониализму в Африке и участие ФРГ в ограблении сырьевых богатств Анголы и Мозамбика встречает резкое осуждение африканских прогрессивных сил как в самих португальских колониях, так и вне их.

Бывший президент "Народного движения за освобождение Анголы" (НДОА-ИПЛА)<sup>3/</sup>, президент консультативного совета конференции национальных организаций португальских колоний Марио де Андраде в интервью журналу "Жен Африк", данном в Рабате в июле 1966 г. заявил, что с 1961 г. ФРГ оказывает Португалии большую финансовую и военную помощь для карательных операций в Африке.

1/ Manfred Kossok. Afrika in der iberischen Kolonialliteratur der Gegenwart. In: Arbeitstagung zur neueren und neuesten Geschichte Afrikas am 17-18 April 1959 ... стр. 603.

2/ Альберт Норден. Против агрессивной политики Бонна, за европейскую безопасность. "Проблемы мира и социализма", 1968, № 2, стр. 24.

3/ "Mouvement populaire pour la liberation de l'Angola"<sup>2</sup>. (М.Р.Л.А.).

Военные базы ФРГ на португальской территории и инвестиции ФРГ в португальских колониях, - подчеркнул Андраде, - укрепляют режим Салазара.<sup>1/</sup>

Президент "Народного движения за освобождение Анголы" доктор Агостиньо Нето в интервью советскому журналу "Азия и Африка сегодня" прямо разоблачил истинное лицо западногерманского неоколониализма как одного из "коллективных колонизаторов" в Африке: "Нам приходится вести борьбу против коллективного колониализма. Фашистская Португалия получает военную и финансовую помощь от США, Англии и Западной Германии". Нето резко осудил поставки португальским войскам военной техники Бонна, отметив, что на этом оружии имелось "каиново клеймо": "Сделано в Федеративной Республике Германии".<sup>2/</sup>

Другой член руководства "Народного движения за освобождение Анголы" М. Аннибал де Мело в интервью ТАСС указал, что Салазар действует в Африке "методами гестапо". Аннибал также отметил помощь НАТО Португалии, в том числе помощь ФРГ финансовыми субсидиями и военными материалами; Аннибал напомнил, в частности, о факте поставки Португалии со стороны ФРГ 6 бомбардировщиков для действий в Анголе.<sup>3/</sup>

1/ Zaky Daoud. Interview Mario de Andrade et le probleme angolais. "Jeune Afrique", 10 juillet 1966, N 289, стр. 15.

2/ "Азия и Африка сегодня", 1967, № 1, стр. 30-31.

3/ "El moudjahid", 23 mai 1967, N 598, стр. 6;

Об успехах освободительных сил Анголы, "Португальской Гвинеи и Мозамбика см. также: "El moudjahid", 19 mai 1967, N 595, стр. 1, 6.

С возмущением протестуют против политики Бонна в Африке и патриоты Мозамбика. К государствам НАТО, особенно активно поддерживающим португальский колониальный режим, в первую очередь, относится Западная Германия, — заявил президент Освободительного фронта Мозамбика (ФРЕЛИМО) Эдуардо Мондлане в интервью каирскому корреспонденту агентства АДН (ГДР). При вступлении в правительство ФРГ социал-демократов руководство ФРЕЛИМО вначале надеялось найти в Западной Германии какое-то понимание своей борьбы, — заявил Мондлане, — но в боннской политике по отношению к португальскому колониализму в Африке ничего не изменилось. ФРГ, — продолжал далее Мондлане, — располагает в Португалии военно-воздушными и военно-морскими базами, что также представляет большую опасность.<sup>1/</sup>

Резкая критика сотрудничества ФРГ с Португалией в Африке растет и в других африканских государствах. Орган Фронта национального освобождения Алжира еженедельник "Революсьон Африкэн" сравнивал салазаровских наемников с гитлеровскими эсэсовцами с автоматами, железными крестами на груди и свастикой.<sup>2/</sup> В заявлении известного общественного деятеля Марокко М. Абдаллах Лайяши на конференции национальных организаций португальских колоний, состоявшейся в Касабланке в апреле 1961 г. обращалось внимание на героизм борьбы, которую ведут африканские народы, в том числе патриоты Анголы, Мозамбика, "Португальской" Гвинеи и Магриба (Алжир, Марокко, Тунис), против общего врага — блока НАТО.<sup>3/</sup>

1/ "Neues Deutschland", 22 März 1967, N 81, стр. 7.

2/ "Révolution africaine", Semaine du 3 au 9 juillet 1967, N 229, стр. 45.

3/ Conférence des Organisations nationalistes des colonies portugaises. Casablanca. 18-20 avril 1961. Secrétariat permanent de la Conférence des organisations nationalistes des colonies portugaises. (C.O.N.C.P.). Rabat-Maroc. 1961, стр. 56.

Осуждение политики Бонна все громче раздается и в стенах ООН. На сессии ООН в Нью-Йорке в ноябре-декабре 1966 г. Бонн был назван в качестве "главного обвиняемого" за передачу Португалии с помощью Израиля вооружения для борьбы против народов Анголы и Мозамбика. Политика Бонна была осуждена представителями Ирака, Кении, Танзании и др. "Бонн вместе с Лиссабон обвинен ООН", — писала в связи с этим "Нейес Дейчланд" в декабре 1966 г., квалифицируя колониальную политику Салазара как "преступление против человечества".<sup>1/</sup> На Нью-Йоркской сессии Генеральной Ассамблеи ООН в октябре 1967 г. представители стран Африки в своих выступлениях гневно разоблачали усилив<sup>2</sup>ющееся сотрудничество Бонна с португальскими колонизаторами. Голоса протеста против "оси" Бонн-Лиссабон раздаются и в самой Португалии. Так бывший офицер португальской армии в Анголе Жозе Мария Эрведоза, ставший затем членом патриотического фронта национального освобождения Анголы, говоря об "ультраколониализме" в Африке и политике Салазара, проводил аналогию "гигантской машины геноцида", созданной германским фашизмом.<sup>3/</sup>

Против португальского колониализма в Анголе и поддерживающей его политики Бонна выступают и прогрессивные общественные круги в самой ФРГ. Например, "Комитет друзей Анголы" действует во Франкфурте-на-Майне. Комитет откликнулся на при-

1/ "Neues Deutschland", 7 Dezember 1966, N 336, стр. 7.

2/ "Neues Deutschland", 24 Oktober 1967, N 293, стр. 8.

3/ José Maria Ervedosa. L'ultra-colonialisme en Afrique.

"Révolution africain", 18 juin 1966, N 177, стр. 22.

зв "Африканского революционного фронта борьбы за независимость португальских колоний."<sup>1/</sup> обратиться с требованием к правительству Португалии об освобождении заключенных анголезских патриотов.<sup>2/</sup>

В противоположность ФРГ с решительным осуждением португальского колониализма в Африке выступает ГДР. Широкие массы населения ГДР протестуют и против сотрудничества боннских неокolonизаторов с португальскими колониалистами на политической платформе "коллективного колониализма". В послании Комитета солидарности ГДР с народами Африки и Азии Конференции национальных организаций португальских колоний, состоявшейся в Касабланке в апреле 1961 г. представитель Комитета Брасс заявил, что конференция содействует укреплению общего антиколониалистского фронта и что Комитет солидарности ГДР решительно осуждает колонизаторскую политику португальского фашизма и его союзников по НАТО в Африке.<sup>3/</sup> На сессии ООН в Нью-Йорке в ноябре-декабре 1966 г. в противовес экспансионистской политике ФРГ в Африке отмечалась антиколониалистская

1/ Фронт создан в период работы Второй конференции народов Африки в Тунисе на основе "Народного движения за освобождение Анголы" и "Африканской партии независимости".

2/ Марио де Андраде. Народы Анголы в борьбе за независимость. В книге: Правда о португальских колониях в Африке. Сборник статей. Пер. с английского и французского. Под ред. и с предисловием И.М.Потехина. И-т Африки АН СССР. ИВЛ, М., 1961, стр.42.

3/ *Conférence des Organisations nationalistes des Colonies portugaises. Casablanca. 18-20 avril 1961.... Rabat-Maroc, 1961, стр.58.*

политика ГДР, последовательно выполняющая постановления ООН об осуждении Португалии за террор в колониях.<sup>1/</sup>

| x x x ,

Западногерманский неокolonизализм - прямой и активный пособник колонизаторской политики Португалии в Африке. Поэтому неокolonизалистские круги ФРГ в полной мере несут ответственность за преступления португальских колонизаторов в Африке. Бонн делит с Лиссабоном страшную вину за ограбление португальских колоний на юге Африки, за развертывание карательных военных операций в этом районе, за геноцид в отношении населения Анголы, Гвинеи и Мозамбика.

Тесное сотрудничество в Африке, осуществляемое как Салазаром, так и западногерманским коалиционным правительством Кизингера-Штрауса-Брандта, еще раз доказывает, насколько опасным и коварным врагом для дела свободы в Африке служит агрессивная, в духе расизма и реваншизма, неокolonизалистская политика ФРГ.

1/ "Neues Deutschland", 7 Dezember 1966, N 336, стр.7.

## 2. СОЮЗ БОНН — ПРЕТОРИЯ.

/ О сотрудничестве западногерманского неокOLONиализма с расистским режимом в ЮАР . /

Если за последнее время ФРГ всё более активно проникает в район Южной Африки, то экспансия западногерманских монополий развёртывается не только в африканские владения Португалии— Анголу, Мозамбик, Гвинею, — но также и в ЮАР, ЮЗА и Южную Родезию.

С одной стороны, ФРГ стремится расширить и закрепить в Южной Африке свои экономические, политические и военно-стратегические позиции; с другой, оказывает сильную поддержку реакционным режимам на юге Африки — в данном случае расистским правительствам — сначала Фервурда, а затем Форстера — в борьбе с национально-освободительным движением африканских народов.

В чем заключается сущность стратегии и тактики Бонна на юге африканского континента?

Характеризуя общие цели и направленность внешнеполитического курса правящих кругов Западной Германии по отношению к странам Южной Африки известный экономист и международник из ГДР профессор Карл Хейнц Домдей писал, что "сотрудничество в области вооружений с таким расистским режимом, как в Южной Африке, финансовая и военная помощь, экспорт оружия и военно-техническая поддержка... — это существенные элементы милитаризованной внешней экономической политики федерального правительства". I/

Вся политика ФРГ в Южной Африке проникнута духом экспансионизма, расизма и реакции, носит явно выраженный неокOLONиалистский характер.

Главное острое экономической, идеологической и военно-стратегической экспансии Бонна в Южной Африке нацелено на ЮАР.

Известно, что весьма тесные связи между расистскими, профашистскими группировками в Южно-Африканском Союзе и нацистским рейхом существовали еще накануне и в период второй мировой войны.

В этом аспекте весьма характерной, в частности, была прогитлеровская деятельность бывшего министра юстиции ЮАС Освальда Пироу, а также и других пронацистски настроенных лидеров ЮАС - Малана, Герцога и т.д. Активный рост пронацистских настроений в ЮАС наблюдался еще с 30-х годов. Профашистская группировка во главе с Пироу способствовала гитлеровской пропаганде в Южной Африке, поддерживала идеи антикоммунизма.<sup>2/</sup>

После поездки в Германию и встречи с Гитлером в 1938 г. Пироу заявил о фюрере в газете "Ньюе орде" 14 февраля 1946 г.: "Его слова лились потоком, но идеи были логичными, кристально чистыми и сильными. Нет сильными - это не то слово. Они были такими же гигантскими, как горы, окружающие Берхтесгаден, и, наподобие этих гор, они уходили в небеса. Эти слова были языком и философией XX столетия, революционного столетия. Когда спустя несколько часов мы расстались, я сказал моим друзьям: "Он величайший человек своего века, возможно самый великий за последнее 1000 лет". Я остаюсь при этом мнении и сегодня!" (курсив). В дни разгрома фашизма в Германии Пироу заявлял: "Адольф Гитлер пал в авангарде борьбы против большевизма". Упомянутая выше газета Пироу "Ньюе орде" в своем

специальном номере оплакивала "память мучеников Ниренберга".<sup>3/</sup>

Между ФРГ и ЮАР существуют значительные экономические связи.

В документах Специального Комитета ООН по вопросам политики апартеида в ЮАР (раздел: заключение и рекомендации. Применение экономических санкций) Западная Германия называлась в числе главных торговых партнеров, экономически поддерживающих в ЮАР политику апартеида. В документах еще раз подчеркивалась необходимость участия ФРГ в применении международных экономических санкций против ЮАР.<sup>4/</sup>

В общем экспорте ФРГ в Африку первое место занимает ЮАР. В 1962 г. ФРГ экспортировала в Африку различных товаров на общую сумму в 2,13 млрд. марок; 27,1% этой суммы приходилось на долю ЮАР. Среди экспортеров в ЮАР ФРГ на 1966 г. занимала третье место (после США и Англии).<sup>5/</sup>

Алжирский журнал "Революсьон африкэн" - Центральный орган ФНО - в январе 1967 г. в статье "Экономические санкции и приход Форстера" подчеркивал, отмечая особенно тесные экономические связи ЮАР с ФРГ, что с 1962 г. ЮАР заняла первое место по инвестициям ФРГ. Уже в 1957 г. экспорт Западной Германии в ЮАР достиг уровня экспорта гитлеровской Германии в ЮАС в 1938 г. В 1964 г. он увеличился на 23,6% по сравнению с 1963 г. и почти удвоился в течение последних 5 лет (1962-1966).<sup>6/</sup>

Большое место в экономической экспансии монополий ФРГ в ЮАР занимает инвестирование западногерманских капиталов в

этот район. В целом инвестиции ФРГ в ЮАР к 1964 г. достигли суммы в 1 млрд. западногерманских марок.<sup>7/</sup> К ним принадлежали как государственные, так и частные капиталовложения. Заметную активность проявляют частные западногерманские инвесторы в ЮАР. Сумма частных прямых инвестиций ФРГ в ЮАР на 31.XII.1962 г. составляла 88,5 млн. марок из общей суммы частных прямых вложений ФРГ в Африку в 1962 г. - 316,9 млн. марок.<sup>8/</sup> К 1967 г. 40% всех частных инвестиций ФРГ в Африку ложилось на долю ЮАР и Либерии - из них на долю ЮАР - 28% (Либерия - 12%).<sup>9/</sup>

Концерны, тресты, банки ФРГ рассматривают ЮАР как крайне выгодную сферу для развертывания своей деятельности. Экономические контакты между Германией и ЮАС были нарушены в результате второй мировой войны, но в послевоенный период они стали быстро восстанавливаться. В настоящее время в Южной Африке в горнодобывающей промышленности действуют многочисленные западногерманские банки, концерны, тресты, компании. Среди них Крупп, "Оттави Минен унд Эйзеноаан гезельшафт" (Франкфурт-на-Майне), "Дейче Банк" (Франкфурт-на-Майне), "Маннесманн АГ" (Дюссельдорф), "Штольбергер Цинк АГ фюр Бергбау унд Хиттенбетриб" (Аахен), "Африка-Бергбау. Фридрих А. Доллнер" (Кельн), "Фарбенфабрикен Бауэр АГ" (Леверкузен), "Теверкшафт Брунгильде", "Кредитанштальт фюр Видерауфбау" и др. Эти концерны и тресты ФРГ добывают в Южной Африке хром, железную руду, золото, уран, асбест, марганец, алмазы, медь, обладают нефтяными концессиями и т.д.<sup>10/</sup>

Еще с конца XIX в. в Южную Африку переселилось много лиц немецкой национальности. Так в 1957 г. в ЮАР проживало 20 тыс. немцев, а в ЮСА к 1960 г. 12 тыс.<sup>11/</sup> Из этой среды сегодня вербуются многочисленная агентура западногерманского неокOLONиализма, также как накануне и в годы второй мировой войны вербовались кадры для разведывательно-диверсионных и пропагандистских служб Гитлера.

Усиливается, в частности, и процесс эмиграции рабочей силы из ФРГ в ЮАР. Эти западногерманские рабочие, - как заявил еще в 1956 г. будущий канцлер ФРГ Эрхард, "должны лояльно служить существующему там режиму" и "одобряют расизм". По официальным боннским данным с 1950 по 1958 г.г. в Африку эмигрировало 19.200 немцев, из них 16.400 в ЮАР. Всего к 1960 г. в Южной Африке жило 30 тыс. немецких послевоенных эмигрантов (ФРГ). Наибольшее число эмигрантов - немцев в ЮАР приходилось на 1950-1955 гг.<sup>12/</sup>

В январе 1967 г. западногерманское государственное Центральное ведомство для посредничества по найму рабочей силы - "Штаатлихе Центральштелле фюр Арбайтсфермиттлунг" начало кампанию с призывом к западногерманским специалистам и квалифицированным рабочим разных специальностей завербовываться в Южную Африку для работы в промышленности по производству вооружения. Эта вербовочная кампания развернулась после того как Бонн посетил министр экономики ЮАР Дидерихс и после его переговоров с членами кабинета Кизингера-Штрауса о дальнейшем усилении сотрудничества между ФРГ и ЮАР. Южноафриканская пресса давала, в частности, понять, что визиту Дидерихса в

Бонн правительство ЮАР придавало первостепенное значение. Кампания по вербовке западногерманских рабочих в ЮАР расценивалась в боннских политических кругах как знак того, что и новое правительство ФРГ во главе с Кизингером намерено проводить по отношению к фашистскому режиму в ЮАР "прежнюю дружественную политику" и даже усилить ее. "Западногерманские рабочие вернутся в Южной Африке для фашистского вооружения" - комментировала эти факты "Берлинер Цайтунг".<sup>12/</sup>

Крайне большой размах приняло за последние годы военное сотрудничество между милитаристскими кругами ФРГ и южноафриканскими расистами.

Бонну выгодно закрепиться на военно-стратегическом плацдарме в Южной Африке. Правительством Фервурда - Форстера в Претории, в свою очередь, было крайне выгодно использовать военную помощь Бонна для укрепления своего реакционного антинародного режима, для подавления национально-освободительного движения африканского населения ЮАР. Военное сотрудничество между ФРГ и ЮАР особенно усилилось после активизации на политической арене в Западной Германии сил неонацизма.

В 1961 г. между ФРГ и ЮАР было заключено секретное соглашение о производстве атомного и химического вооружения, а также ракет дальнего действия. Это производство предполагалось ~~на~~ <sup>14/</sup> вести на базе южноафриканского стратегического сырья.

Важнейшее значение для разоблачения милитаристского союза Бонн - Претория имеет "Меморандум о военном и атомном сотрудничестве ФРГ и ЮАР", опубликованный Комитетом афроазиатской солидарности ГДР. В документах меморандума раскрываются многочисленные факты, свидетельствующие о планах ФРГ закрепиться в ЮАР, на самой южной оконечности африканского

материка, для того, чтобы путем создания здесь центра по производству термоядерного ракетного и химического оружия получить доступ к ресурсам южноафриканского урана, а также создать опорный центр для наступления на другие районы Африки.<sup>15/</sup> ФРГ создаст в ЮАР "военный центр, из которого при помощи современных, всегда готовых к действию военных соединений, вооруженных современным оружием, могут подвергаться давлению или угрозе в военном отношении большие, решающие области Африки".<sup>16/</sup> В этом направлении в ЮАР действует в частности бывший гитлеровский генерал-майор генерального штаба вермахта В. фон Меллентин. В ЮАР в распоряжении Меллентина действуют более 2 тыс. офицеров СС и вермахта, укrywшихся там после войны.<sup>17/</sup>

Цель Меллентина создать центры "военно-политических исследований" во всей Африке,<sup>18/</sup> организовать военные подразделения для действий "в любом пункте Африки". Об этом сообщила газета "Африка-пост" в сентябре 1960 г.<sup>19/</sup>

В предоставлении ЮАР военной помощи ФРГ - поставках оружия и т.д. - участвуют западногерманские концерны - Хеншель, Сименс, Хейнкель, а в поставках ракет - фирма "Бёлков" в Штутгарте. Атомное сотрудничество с ЮАР, в частности, в области производства ядерных реакторов осуществляют концерны "Дегусса", Сименс, а сотрудничество в области производства химических газов - "иг Фарбен"- концерн.<sup>20/</sup>

Еще в ноябре 1965 г. по сообщениям из Претории правительство Фервурда намеревалось провести первые испытания ракетного вооружения дальнего радиуса действия. Большое содействие в этом оказали западногерманские специалисты, в частнос-

ти, в создании двухступенчатых ракет типа "Харп I", в производстве которых они сыграли "решающую роль". В первых испытаниях этих ракет участвовали эксперты концернов Сименса, "АВГ - Телефункен", и мюнхенская группа фирмы "Бёлков". Это сотрудничество осуществлялось на основе уже названного секретного соглашения между ФРГ и ЮАР, заключенного в 1961 г. 28/

Национальные круги в Африке сильно обеспокоены этими фактами. В африканских кругах указывали на несомненную связь сообщений из Претории о запуске ракет, с событиями в Солсбери, ибо Смит вряд ли бы отважился на свой путч, не заручившись ~~экономическим~~ экономическим и военным "прикрытием" со стороны расистских властей в ЮАР, слазаровской администрации в Анголе, а также поддержкой Бонна. 29/

В апреле 1966 г. "цитадель расизма" - Южную Африку посетил председатель западногерманского Христианско-Социалистического Союза" (ХСС) и бывший боннский военный министр Франц Йозеф Штраус. Этот визит газета "Немес Дейчланд" охарактеризовала как "тесные и сердечные отношения с режимом Фервурда на базе военного и экономического сотрудничества". Представитель неоколониалистских кругов Бонна во всеуслышание заявил в Йоганнесбурге об общих целях ФРГ и ЮАР и "симпатиях" ФРГ к ЮАР. Заявление Штрауса было рассмотрено в ЮАР, как безоговорочная поддержка Бонном политики Фервурда, направленной на беспощадное угнетение местного населения. Заявление Штрауса было с удовлетворением принято руководителями ЮАР. Причем надо подчеркнуть, что, как писала газета "Немес Дейчланд", эта поддержка Бонном расистского режима в ЮАР носит явно официальный характер. 23/

В конце 1966 г. с ответным визитом ФРГ посетил министр экономики ЮАР Дидерихс. По сообщению американского информационного агентства АП, боннское правительство Кизингера намеревалось при переговорах с Дидерихсом обсудить, каким образом режим Смита в Южной Родезии может быть еще эффективнее поддержан ЮАР в борьбе против санкций ООН. Об этом заявил сам Дидерихс в Париже, перед поездкой в БОНН. 24/ Одновременно в переговорах с Дидерихсом в Бонне были обсуждены и вопросы дальнейшего усиления сотрудничества между ЮАР и ФРГ.

Интерес ФРГ к сотрудничеству с ЮАР объясняется также и тем, что с помощью ЮАР Западная Германия планирует проникнуть далее и в Юго-Западную Африку, Родезию, Ньясаленд, Анголу, Мозамбик и другие страны юга Африки. Именно потому руководители боннского бундесвера выступают ныне за создание САТО на основе НАТО и Южно-Атлантического пакта. ЮАР, МСА, Бечуаналенд, Свазиленд, Басутоленд, Северная и Южная Родезия, Ньясаленд, Ангола, Мозамбик - все эти страны должны быть включены в "сферу влияния" ФРГ - заявляли Шпейдель, Хизингер и другие боннские военные деятели. Об этом говорилось и в проекте по вопросу расширения стратегических позиций Бонна в Африке, выдвинутом уже упоминавшимся бывшим гитлеровским генералом Фридрихом Вильгельмом фон Меллентином, в свое время офицером штаба корпуса Роммеля "Африка" по разведке и диверсиям, а затем представителем западногерманской авиационной компании "Люфтганза" в ЮАР. 25/

Альянс ФРГ и ЮАР в значительной мере обусловлен идеологическими причинами. Говоря о нем можно прийти к выводу,



что в "этой позиции Бонна находит свое выражение то единодушие, которое существует между бесчестным союзом расистов, империалистов и неоколониалистов, этих врагов Африки и их представителями в Бонне и Претории".<sup>26/</sup>

Тесное экономическое, политическое и военное сотрудничество между ФРГ и ЮАР представляет серьезную опасность для народов и государств Африки. Поэтому факты, говорящие об этом сотрудничестве и опубликованные в "Меморандуме о военном и атомном сотрудничестве ФРГ с ЮАР", вызвали резкое возмущение политикой Бонна не только в печати многих европейских стран, но и в прессе Алжира, Каира, Аккры, Лар-эс-Салама, Лусаки и др. В частности, меморандум был обсужден на экономическом семинаре солидарности афро-азиатских народов в Алжире, на совещании министров стран Организации африканского единства в Найроби и т.д. Африканские лидеры резко осудили дипломатию Бонна в Южной Африке, осуществляемую такими бывшими гитлеровскими генералами, как, например, тот же фон Меллентин.<sup>27/</sup> Наличие критики Бонна за сотрудничество с ЮАР со стороны африканских государств признавали даже сами органы западногерманской прессы, например, "Франкфуртер альгемайне цейтунг".

В сфере интересов ФРГ лежит и ЮЗА. В настоящее время Западная Германия заметно расширяет с ЮЗА свои экономические связи и одновременно содействует проведению политики давления, оказываемого ЮАР в отношении ЮЗА.<sup>28/</sup> ФРГ особенно активно поддерживает (вместе с США и Англией) угнетение народов Юго-Западной Африки фашистским режимом Фервурда, а затем Форстера в ЮАР, поскольку боннское правительство "в этой связи представляет интересы прибылей крупных моно-

полий в Южной Африке и в бывших немецких колониях", - писала публицист из ГДР М.Файст. Файст указывала, что ГДР резко протестует против положения, сложившегося в Юго-Западной Африке, в частности выступила в поддержку прав ее народов на независимость.<sup>29/</sup> ГДР заявила решительный протест против постановления международного суда в Гааге в июле 1966 г., санкционировавшего сохранение колониалистского режима в ЮЗА и отклонившего жалобу Либерии и Эфиопии по этому вопросу; ГДР поддержала решение XXI Ассамблеи ООН в октябре 1966 г., лишившей расистский режим в ЮАР прав мандата на ЮЗА. (За это решение голосовало 114 государств, против 2: Португалия и ЮАР).

Рассматривая тенденции западногерманских акций - и в области экономики и в области политики, военной стратегии - в ЮАР необходимо подчеркнуть, что вся политика Бонна в Южной Африке резко противоречит решениям Совета Безопасности ООН от 4 декабря 1963 г. о применении эмбарго на ввоз оружия в ЮАР.<sup>30/</sup>

Против экспансионистской и реакционной политики ФРГ в Южной Африке, как уже отмечалось, решительно выступает ГДР. В заявлении Комитета афро-азиатской солидарности ГДР, опубликованном в ноябре 1965 г., указывалось: "Бонн и Фервурд совместно превращают Южную Африку в военный центр, чтобы угрожать молодым национальным государствам современным оружием и оказывать на них давление. В этом заключаются также и цели "белого блока" в Африке. В первую очередь, - подчеркивалось в заявлении, - к этим силам относятся западногерманские монополии и боннское правительство".<sup>31/</sup>

Из политики ФРГ в Южной Африке на современном этапе видно, что эта политика преследует явные цели неокOLONиалистской экспансии как в экономической, так и в политической и военной областях. Боннским монополиям нужно южноафриканское сырье, рынки сбыта, зоны для капиталовложений. Руководству бундесвера Южная Африка необходима как испытательный атомноракетный полигон. Наконец, боннским политическим лидерам сотрудничество с силами реакции, расизма, милитаризма, фашизма в Южной Африке нужно для консолидации общего блока сил современного неонацизма и одновременно для укрепления собственного неокOLONиализма ФРГ.

В свою очередь реакционным лидерам ЮАР помощь Бонна нужна, как воздух, которым они дышат, ибо в условиях современной международной обстановки, и распада колониальной системы в Африке, когда огненное кольцо гнева народов вокруг цитадели расизма и реакции в Южной Африке все заметнее сужается, ФРГ все больше становится одной из немногих отдушин, через которые неофашистам, колонизаторам в Южной Африке еще поступают живительные соки.

Политика Бонна в Южной Африке — это экономическое, идеологическое, военное проникновение, поддержка реакции.

Свою политику в Южной Африке ФРГ осуществляет, как уже говорилось, в рамках НАТО, в контакте с правящими кругами США и Англии. Это объясняется сходными основными целями политики империалистических кругов — и западногерманских и американских и английских — в этом районе:

сохранение и упрочение сил реакции и колониализма на юге Африки.

Вместе с тем, при захвате экономических и стратегических позиций в Южной Африке империалистические интересы ФРГ в ряде случаев сталкиваются с интересами империалистов США и особенно Англии, имеющей, в частности, старые связи с ЮАР. В итоге этого на юге Африки, как и на всем континенте, обостряются межимпериалистические противоречия.

Федеративная Республика Германия активно выступая на стороне колониализма и расизма в Южной Африке, осуществляя в этом районе неокOLONиалистскую политику, как один из главных членов агрессивного блока НАТО, является жестоким врагом свободы и независимости народов ЮАР и Юго-Западной Африки.

Западногерманский неокOLONиализм — оплот всех сил реакции на юге Африканского материка.

Источники и литература:

- 1/ Karl-Heinz Domdey. Außenwirtschaft universal und völkerverbindend; in: Wohin? Fragen. Widersprüche. Wege. Gedanken über eine demokratische Zukunft der Bundesrepublik. Staatssekretariat für gesamtdeutsche Fragen. Berlin, 1966, s. 115.
- 2/ Л. Формэн и С. Сакс. Процесс о государственной измене в Южно-Африканском Союзе. Пер. с английского. М., 1959, стр. 183-184, 240-242.
- 3/ Там же.
- 4/ Апартеид в Южной Африке. П. Выдержки из доклада Специального Комитета о политике апартеида, проводимой правительством Южно-Африканской Республики (19-я сессия Генеральной Ассамблеи). Бюро информации Организации Объединенных Наций. Нью-Йорк. Отпечатано в СССР. Декабрь 1965, стр. 46.
- 5/ Ганс В. Ауст. Африканскими тропами Бонна. "За рубежом" 1966, № 10, стр. 23.
- 6/ Les sanctions économiques et l'avenir de M. Vorster. "Revolution Africain", Semaine du 9 au 15 janvier 1967, N 204, p. 28.
- 7/ Die Nationale Befreiungsbewegung. Jahresübersicht 1964, Karl-Marx Universität. Leipzig 1965, s. 28.
- 8/ Hartmut Schilling. EWG-See EWG-Schatten über Africa. Zum Kollektiven Kolonialismus der EWG. Dietz Verlag. Berlin. 1963, s. 136, Tabelle 14.
- 9/ "Проблемы мира и социализма", 1967, № 1, стр. 5.
- 10/ Eberhard Czava. Achse Zum Kap. Das Bündnis zwischen Bonn und Südafrika. Berlin, 1964, s. 270-271.
- 11/ Б. В. Андрианов. Население Африки. (Этностатистический обзор). И-т этнографии АН СССР. Изд. "Наука", М., 1964, стр. 154, 161.
- 12/ Eberhard Czava. Achse Zum Kap. Das Bündnis zwischen Bonn und Südafrika. Berlin, 1964, s. 156-175.
- 13/ "Berliner Zeitung", 18 Januar 1967, N 18, s. 5.
- 14/ Die Nationale Befreiungsbewegung... s. 28.
- 15/ Denkschrift über die militärische und atomare Zusammenarbeit der Bundesrepublik Deutschland und der Republik Südafrika. Berlin, September 1964, ss. 3, 7, 8, 12, 19, 21, 27.
- 16/ Denkschrift... s. 4.
- 17/ Denkschrift... s. 6-7.
- 18/ Denkschrift ... s. 10.
- 19/ Denkschrift... s. 18.
- 20/ Eberhard Czava. Achse zum Kap. Das Bündnis zwischen Bonn und Südafrika. Berlin, 1964, ss. 74-79.
- 21/ "Neues Deutschland", 13 November 1965, N 313, s. 1.
- 22/ Ibidem.
- 23/ "Neues Deutschland", 20 April 1966, N 108, s. 7.
- 24/ "Neues Deutschland", 31 Dezember 1966, N 359, s. 7.

- 25/ Eberhard Crava. Achse zum Kap. Das Bündnis zwischen Bonn und Südafrika. Berlin 1964, s. 59, 70-73.
- 26/ Egbert von Frankenberg. Die Militär - und "Entwicklungs"- Hilfe. Der Bundesrepublik in Afrika. in: Die nationale Befreiungs-Bewegung... Jahresübersicht 1963. Sonderband III. Leipzig. 1964, s 118.
- 27/ Bonn entwickelt Atomwaffen in Südafrika. "Neues Deutschland". 5 August 1965, №213, s.7.
- 28/ Von Martha Feist. Tercer gegen UNO-Beschluss. "Neues Deutschland". 20 November, 1966, №319, s. 5.
- 29/ Ibidem.
- 30/ Cm.: Ingo Schönfelder. Die Deklaration 1514 (XV) über die Gewährung der Unabhängigkeit an die Kolonialen Länder und Völker und ihre Verwirklichung durch die UNO. In: Völkerrechtliche Probleme der jungen Nationalstaaten. Beiträge....Beklin, 1965, s.28.
- 31/ "Neues Deutschland", 13 November 1965, №313, s.2.

48-подписано к печати 5.8.68 г.  
Зак. №120 Объем 2 л.д. Тир. 250 экз.  
Готапринт. Института мировой  
экономики и международных отношений  
АН СССР